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Klasse Leistung unserer E-Jugend in Neckarsulm

HANDBALL

Am vergangenen Sonntag fand der dritte Spieltag der männlichen E-Jugend in
Neckarsulm statt. Erneut wurde sich in den Disziplinen Handball, Funinio und
koordinativ-motorischen Wettkampfübungen gemessen. Der heutige Gegner
war der TV Mosbach.

Bei den koordinativ-motorischen Wettkampfübungen zeigten wir uns gewohnt
stark und gingen mit 2:0 in Führung. Im folgenden Handballspiel galt es nun
endlich mal etwas Zählbares mitzunehmen. Von Anfang an konnten wir uns im
Angriff spielerisch immer wieder toll durchsetzen und alle Spieler zeigten eine
Topleistung. Nahezu jeder konnten sich in die Torschützenliste eintragen und
wir konnten nach Abpfiff eine 4:0-Führung bejubeln.
Beim Funinio konnten wir unsere Form aus den Vorangegangenen Disziplinen
mitnehmen und erneut stark aufspielen. Auch hier ließ die Mannschaft nichts
anbrennen und fuhr einen super Sieg ein.

Am Ende steht ein verdientes Ergebnis von 6:0 Punkten. Starke Leistung!

Mitgespielt haben: Aniel Abicht, Finn Balschbach, Jannis Grasel, Julian Bieber‐
le, Simon Heimbrecht, Luca Bender, Lukas Thomaier und Bennet Wiedner.

Bericht: Torben Wiedner

FUSSBALL

SG Stebbach/Richen – Türkspor Eppingen 1:1 (1:0)

SG Stebbach/Richen II – SpG Eschelbach/Dühren 6:0 (1:0)

Nach der unfreiwilligen Pause (die letzten zwei Spiele sind ausgefallen) trat die
SG am 27. November zum Topspiel gegen Türkspor Eppingen an.
Der Gast kam besser in die Partie und man merkte der SG an, dass der Spiel‐
betrieb in den letzten Wochen gefehlt hat. Trotzdem stand die SG-Defensive
gut und lies in der Anfangsphase keine Torchance für die Gäste zu. Die SG kam
nach einigen Minuten immer besser ins Spiel und konnte aus der ersten Chan‐
ce direkt Kapital schlagen. Nach einem Abwehrfehler spitzelt Zakel den Ball
auf Seimen, der auf dem linken Flügel durchgebrochen war. Die Hereingabe
fand den freistehenden Manuel Keller, der den Ball ohne Mühe im Tor unter‐
brachte und die SG mit 1:0 in Führung schoss (15. Minute). Durch das Tor war
die SG nun endgültig im Spiel angekommen und hatte kurz darauf eine gute
Chance die Führung auszubauen. Nach einem Ball von Keller war Seimen frei
durch, doch sein Schuss traf nur die Latte. In der Folge entwickelte sich ein
Spiel auf Augenhöhe, bei dem beide Mannschaften Chancen auf ein Tor hat‐
ten. Türkspor wurde vor allem über Standards gefährlich, doch die SG-Defen‐
sive um Torhüter Tobias Fundis konnte diese abwehren. Kurz vor der Pause fiel
das vermeintliche 2:0 für die SG. Nico Stoll traf nach einem Freistoß von Ben‐
der, doch der, auf beiden Seiten sehr kleinlich pfeifende Schiedsrichter, er‐
kannte ein Foul von Zakel im Luftzweikampf und erkannte das Tor somit nicht
an. Somit konnte die SG mit einer knappen Halbzeitführung in die Pause ge‐
hen. Nach der Pause versuchten beide Teams über den Kampf wieder ins Spiel
zu finden, was jedoch nicht gelang, da der Spielfluss durch die vielen Fouls
gestört wurde. Ein Standard in der 50. Minute brachte dann den Ausgleich für
Türkspor Eppingen. Nach einem Abpraller wurde der Ball wieder in den Straf‐
raum gechipt. Taskin erreichte diesen Ball und stocherte ihn über die Linie.
Aber auch das Tor brachte keinen Spielfluss mehr in das Spiel. Da nun beide
Defensivreihen auch wieder stabiler bei Standardsituationen standen, gab es
auch wenig Torgefahr durch diese. Erst in den letzten Minuten wurde es wie‐
der spannender, denn die Gäste wollten die drei Punkte mitnehmen und drück‐
ten noch einmal auf die Führung, doch die SG hielt diesem Druck stand und
erkämpfte sich ein verdientes 1:1.

Die B2-Mannschaft konnte ihr letztes Heimspiel im Jahr 2022 erfolgreich ge‐
stalten und gewann mit 6:0 gegen den Tabellenletzten aus Eschelbach/Düh‐
ren. Da dies auch das erste Rückrundenspiel war, konnte die SG II sich auch für
die 2:5 Auftaktniederlage revanchieren. Marvin Weiss brachte die SG in der
ersten Halbzeit in Front. Aykut Özen, Pedro Okhaibhor (2x), Alexander Kurt und
Justin Gerber trafen in Halbzeit zwei und stellten somit den klaren Sieg her.
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Endlich wieder Weihnachtszauber!

Selbstgemachtes zum Verschenken oder selber schlemmen ...

… so hieß es am 11. Dezember auf dem heimeligen Richemer Weihnachtsmarkt.
Mit einer Auswahl an leckeren, selbstgemachten Likören, Marmeladen, Prali‐
nen, Nüssen und Bruchschokolade, boten wir für die zahlreichen Besucher die
Möglichkeit, geeignete Mitbringsel für den anstehenden Weihnachtsbesuch
oder eine Aufmerksamkeit zum Jahresende für Nachbarn, Trainer oder Freun‐
de zu finden.

Alle unsere Likörchen konnten wieder vor Ort gekostet werden. Der Renner
dieses Jahr war Nutellalikör und Weihnachtstraum (nicht nur von Frauen ge‐
liebt), aber auch alle weiteren Sorten fanden einen Abnehmer. So mancher hat
für sich eine neue Lieblingssorte entdeckt und sich für die Feiertage einge‐
deckt.

Ein Dank an unsere fleißigen Küchenelfen, die unser leckeres Angebot in eini‐
gen Stunden (oftmals bis in die Nacht) kreiert haben.
Wer Nachschub von unserem Nutella-Likör benötigt, hier das Rezept:

Fond of life bedankt sich bei allen Weihnachtsmarktbesuchern und wünscht
dem Turnerbund Richen und allen Mitgliedern sowie Gugg a´mol-Lesern für
das Jahr 2023 alles Gute.

Zutaten für 1,25 Liter

400 g Nutella
170 g Puderzucker
350 ml Sahne
450 ml Wodka, klarer

Schnaps oder Korn

Zubereitung:
Nutella in der Sahne schmelzen, Pu‐
derzucker hinzufügen und gut vermen‐
gen (z.B. direkt in einer großen Fla‐
sche kräftig schütteln). Zuletzt den Al‐
kohol aufgießen und schwenken, bis
ein glatter Likör entstanden ist. Aus‐
kühlen lassen und am besten auf Eis
genießen. LECKER!!!

Zubereitungszeit: 5 Min.

FOND OF LIFE



FRAUENGYMNASTIK

JAHRESWECHSEL

Ich wünsche dir fürs neue Jahr
Zuversicht, das ist doch klar.

Keine Nachbarn, die Dich plagen,
Glück und Mut an allen Tagen.

Harmonie nicht zu vergessen,
keine Sorgen, die Dich stressen.
Frieden, Weitsicht und auch Geld,
dass Dein Glaube recht behält.

Stärke auch in schlechten Zeiten,
Freunde, die Dich stets begleiten.

Liebe ist das A und O,
die Gesundheit sowieso.

Tausend Gründe, um zu lachen,
Einsicht, um auch aufzuwachen.

Wärme und Geborgenheit,
Diskussionen ohne Streit.

Schaffenslust und Übersicht,
dass Dein Wille niemals bricht.
Lebenslustige statt Frustration –
so, ich glaub, das war es schon.

Norbert van Tiggelen

Allen ein gesundes glückliches
Neues Jahr!

FUSSBALL

SG Stebbach/Richen – FC Weiler 2:7 (1:5)

FVS Sulzfeld II – SG Stebbach/Richen II 2:4 (1:2)

Am Sonntag, den 03. Dezember stand für die SG das letzte Spiel vor der Win‐
terpause an. Gegner war hierfür der FC Weiler, den man am ersten Spieltag mit
3:2 besiegen konnte. In der Vergangenheit waren dies immer gute Spiele und
so konnte man sich erneut auf eine packende Begegnung freuen.
Die SG kam auch gut in die Partie und konnte sich zu Beginn auch Chancen
herausspielen. Doch das frühe 1:0 wollte nicht fallen. Nach 17 Minuten konnte
des FC Weiler die erste Chance nutzen und Kaiser konnte das 1:0 erzielen. Kei‐
ne zwei Minuten später war es dann Willert, der die Führung auf 2:0 ausbaute.
Die SG reagierte geschockt und musste in der 20. Minute auch das dritte Ge‐
gentor durch Schmitt hinnehmen. Nach diesem Dreifachschlag für den FCWei‐
ler hatte die SG ganz schwere Karten und fand kaum mehr zurück ins Spiel. In
der 31. Minute war es dann Nicklas, der das 4:0 erzielte. Schmitt machte in der
34. Minute mit dem 5:0 bereits den Sack endgültig zu. Der einzige Lichtblick in
der ersten Halbzeit auf Seiten der SG war das 5:1 in der 39. Minute durch Ma‐
nuel Stoll, der nach einem Freistoß per Kopf zur Stelle war.
Nach der Halbzeitpause ging es für die SG nur noch um Schadensbegrenzung,
doch drei Minuten nach Wiederanpfiff lag der Ball schon wieder im Tor der SG.
Dieses Mal traf Schneider. Trotzdem kam die SG nun etwas besser ins Spiel
und Gabriel Elias konnte in der 71. Minute das 2:6 erzielen. Doch Sauciunas
stellte eine Minute später den alten Abstand wieder her und traf zum 7:2 End‐
stand.
Die SG verabschiedet sich somit mit einer krachenden 2:7 Niederlage in die
Winterpause. Mit 3 Nachholspielen gegenüber der Tabellenspitze ist auch von
Tabellenplatz 7 im neuen Jahr noch einiges möglich.

Die B2-Mannschaft der SG machte es am letzten Spieltag vor der Winterpause
besser und gewann ihr Spiel gegen den FVS Sulzfeld II mit 4:2. Manuel Keller
und Martin Schwarz trafen jeweils doppelt und sorgten für die Tore beim sou‐
veränen Sieg der SG II. Die B2-Mannschaft verabschiedet sich nach einer
schwierigen Hinrunde auf Tabellenplatz 10 in die Winterpause.



HANDBALL

Schwächephase kostet Richener Damen etwas Zählbares

Im Auswärtsspiel im fernen Buchen bei der HSG Odenwald/ Bauland gab es für
die Richener Handballdamen nichts zu holen. Stark ersatzgeschwächt setzte
es eine 26:22 Niederlage. Dennoch wäre ein Punktgewinn möglich gewesen,
doch eine Schwächephase kurz vor der Halbzeitpause verhinderte ein besse‐
res Ergebnis.
In den ersten 20 Minuten bot sich den Zuschauern im Sportzentrum Odenwald
ein offener Schlagabtausch, bei dem sich kaum eine Mannschaft absetzen
konnte. Viele technische Fehler im Angriff, eine schwache Chancenverwer‐
tung, wenn man es mal bis vor die starke Torfrau der Heimmannschaft ge‐
schafft hatte, kombiniert mit einem mangelnden Rückzugsverhalten, spielten
der HSG in die Karten und ließen sie sechs Tore in Folge erzielen. So wurde aus
dem akzeptablen 10:11-Rückstand ein dann doch etwas deprimierender 10:17-
Pausenrückstand.
Der Entschluss von TB-Trainer Tobias Gimber nach der Pause in der Abwehr
taktisch auf eine etwas offensivere Variante umzustellen, sollte sich als positiv
für das Richener Spiel herausstellen. Bis auf 15:19 konnte verkürzt werden und
auch die nun folgende Auszeit des HSG-Trainers unterbrach den Richener Lauf
vorerst nicht. Durch zwei weitere Tore von Svenja Dalferth und Anna Weiß ver‐
kürzte Richen auf 17:19 und der Anschluss war wieder hergestellt. Das Spiel
stand auf der Kippe, doch zwei zugegebenermaßen etwas glückliche Treffer
der Heimmannschaft zu deren 21:17-Führung, hatten vorentscheidenden Cha‐
rakter.

Am Ende leuchtete ein 26:22 von der Anzeigetafel . Letztlich war die Hypothek
aus dem ersten Durchgang zu groß. Dennoch war Trainer Gimber nicht unzu‐
frieden und attestierte seiner Truppe eine starke kämpferische Leistung.

Für die TB Damen spielten in Buchen: Mirjam Auderer-Meixner, Barbara Oss‐
wald (beide im Tor); Janina Wolf (6/1), Svenja Dalferth (4), Evelyn Becker (3),
Maike Mühling (3), Anna Weiß (2), Natalia Arnaut (2), Sabrina Pretz (1), Christi‐
na Wolf (1), Jule Söder, Nadine Pfefferle



AEROBIC

Winterfeier Aerobic 2022

Bei frostigem Winterwetter machten wir uns am Samstag, den 17. Dezember,
zu Fuß auf den Weg nach Eppingen. Auf schneebedeckten Wegen und bei
herrlichem Sonnenschein spazierten wir zu unserem ersten Zwischenstopp
auf das ehemalige Gartenschaugelände zur „Weiher-Weihnacht“.
Dort genossen wir bei leckerem Glühwein und heißem Aperol die traumhafte
Kulisse der Eppinger Altstadt.
Weiter gings – mit teils a****kalten Füßen – zur ARAS Bar in die Stadt…
Dort wurden wir mit leckeren Tapas, süffigen Cocktails und guter Musik von
einem großartigen Team verwöhnt. Tolle Gespräche, lustige „Tanzeinlagen“
und einfach jeder Menge Spaß ließen diesen Abend wie im Fluge vergehen.
Kurzum … ein gelungener Abschluss 2022!



HANDBALL

Weihnachtstraining der Handballjugend

Zu einem besonderen Training versammelten sich die Handballkids des TB Ri‐
chen in der Schmiedgrundhalle. Weihnachtsmusik, weihnachtliche Kleidung
und eine Menge Spaß waren geboten. Abgerundet wurde der Abend mit
Punsch und vielen Leckereien.
In diesem Rahmen wurde auch die Chance genutzt den engagierten Helfern
und Jugendtrainern ein kleines Weihnachtsgeschenk zu übergeben. Vielen
Dank für Eure Unterstützung und macht weiter so! Ihr seid super!

AEROBIC

Wir feierten nach langer Pause einmal wieder ein zünftiges Kabinenfest.
Mit Sekt und Pizza haben wir auf die "runden Geburtstage" von Gabi,
Marianne, Petra und Heidi angestoßen.

Schön wars mal wieder!!!!

Kabinenfest



HANDBALL

Der Bock scheint endgültig umgestoßen

Damit haben nur die kühnsten Optimisten gerechnet. Im Heimspiel gegen den
ungeschlagenen Tabellenführer und Meisterschaftsfavoriten Nummer eins
TSV Weinsberg 2 holten die Richener Handballer nach dem Premierensieg in
der Vorwoche gleich die nächsten zwei Punkte.
27:25 leuchtete es am Ende von der Anzeigetafel in der Hardwaldhalle. Für
Trainer Peter Himmelsbach ein vorgezogenes Weihnachtsgeschenk. „Dieser
Sieg ist für mich mehr wert als zwei Punkte, wenn man bedenkt dass wir zu‐
mindest zum jetzigen Zeitpunkt die Einzigen sind, die Weinsberg 2 etwas ab‐
getrotzt haben. Dennoch sollten wir nun auch nicht verpassen gegen die direk‐
te Konkurrenz im Tabellenkeller Punkte zu holen“, war ein glücklicher Himmels‐
bach nach den nervenaufreibenden 60 Minuten zu vernehmen.

Richen ging ohne große Erwartungen in das Spiel und profitierte wohl auch
davon, dass die Gäste aus der Weibertreustadt das Spiel beim Tabellenvorletz‐
ten, wenn auch nur unbewusst, ein wenig auf die leichte Schulter nahmen. In
der Anfangsphase wog das Spiel noch hin und her, wobei die Talentschmiede
des TSV mit ihren jungen und spritzigen Angreifern leichte Vorteile besaß. Ab
der zehnten Minute, als Richen merkte, dass heute etwas gehen könnte und
mehr und mehr positive Emotionen ins Richener Spiel kamen, riss die Heim‐
mannschaft das Spiel ein wenig an sich und schaffte es durch drei Tore in Fol‐
ge mit 7:4 in Führung zu gehen. Stark präsentierte sich Torwart Lukas Som‐
merfeld. In Zusammenarbeit mit der Abwehr um den erneut starken Innenblock
in Person von Robin Renz und Stefan Appel wurde die starke Weinsberger
Mannschaft bis zum Pausenpfiff des Schiedsrichtergespanns Derner/Krenz
bei starken elf Gegentoren gehalten. Selbst hatte Richen 14 erzielt und lag da‐
mit voll im Soll.

Der Start in Durchgang zwei gelang eindeutig den Kraichgauern besser. Zwei
Tore in Folge gelangen und so wurde die Führung auf 16:11 ausgebaut. Das
Momentum lag nun eindeutig auf Seiten der Heimmannschaft und die relativ
komfortable 5-Tore-Führung konnte auch in der 42. Minute noch behauptet
werden. Doch nun schlich sich vor allem im Angriff der Schlendrian ein. Mehr‐
fach wurde vorschnell abgeschlossen, die Angriffe nicht immer sauber zu Ende
gespielt und die junge Gastmannschaft zeigte, warum sie nicht zu Unrecht von
der Tabellenspitze grüßt.
Als der Weinsberger Manuel Weber acht Minuten vor Schluss zum 22:21 ver‐
kürzte, stand das Spiel auf des Messers Schneide und Trainer Peter Himmels‐
bach nahm, nicht nur um den Weinsberger Lauf zu unterbrechen, eine Auszeit.
Zwar gelang Weinsberg im Anschluss gar der Ausgleich, doch der TB zeigte
sich unbeeindruckt. Nervenstark und cool, vor allem in der Crunchtime, prä‐
sentierte sich Rechtsaußen Sebastian Fecker. Drei blitzsaubere Treffer von ihm
brachten Heim wieder mit 25:22 in Front. Da waren noch zwei Minuten zu spie‐
len, und dass zumindest ein Punkt auf der Habenseite bleiben sollte, war klar.



HANDBALL

Dass es auch zwei werden sollten war allerspätestens nach dem 26:23 von
Thomas Mairhofer, der von Linksaußen einnetzte, klar.
Die Schlusssirene ging unter dem tosenden Beifall der Fans unter. Richen
scheint nun endgültig in der Saison angekommen zu sein. Durch den zweiten
Sieg in Folge konnten sie den Anschluss an das Mittelfeld der Tabelle herstel‐
len.

Im neuen Jahr steht das erste Spiel am Sonntag, 15. Januar 2023 an. Dann
steht, der Spielplan will es nicht anders, bereits das Rückspiel gegen den TSV
Weinsberg 2 an. Anpfiff ist um 17 Uhr in der Weinsberger Weibertreuhalle.

Für den TB Richen spielten: Fabian Immink, Lukas Sommerfeld (beide im Tor);
Sebastian Fecker (7), Felix Dalferth (6), Julian Müller (6/2), Thomas Mairhofer
(5), Robin Renz (3), Stefan Appel, Robin Renz, Thomas Uhler, Jochen Schwen‐
da, Stephan Schneider.



4 FRAGEN AN …

Trainer Handball-Damen und Jugend

Tobias Gimber

Was hat dich dazu gebracht, Trainer zu werden und was
motiviert dich dabei?

Trainer bin ich bereits seit ich 14 Jahre alt bin. In meinem Heimatverein war es
üblich, dass man als Jugendlicher von erfahrenen Trainern begleitet wurde, um
dann Stück für Stück mehr Verantwortung zu übernehmen. Ich fand es schon
immer toll, Mannschaften in ihrer Entwicklung mit zu begleiten und sowohl die
sportliche, als aber auch die persönliche Weiterentwicklung eines jeden Einzel‐
nen zu beobachten und zu fördern.

Wie kamst du zum TB Richen?

Als die Damen des TB in der Saison 2017/2018 von der Bezirksklasse in die
Bezirksliga aufgestiegen sind und der damalige Trainer Stefan Appel nicht
mehr zur Verfügung stand, habe ich Kontakt mit Michael Haag aufgenommen.
Es passte damals ganz gut, da ich nach 3 Jahren als Damentrainer in Horkheim
auf der Suche nach einer neuen Herausforderung war. Nach einem Probetrai‐
ning war ich sofort angetan vom Zusammenhalt des Teams und merkte
schnell, dass die Chemie passt. Seit der Saison 2018/2019 bin ich nun für die
Damen des TB verantwortlich.

Was begeistert dich am Handball?

Handball ist einfach faszinierend. Vom Teamgeist über die taktischen Möglich‐
keiten, aber auch das ständige Hin und Her während des Spiels. Handball hat
alles, was ein attraktiver Sport benötigt. Handball bedeutet aber vor allem
auch Freundschaft und Gemeinschaft.

Wie kommst du außerhalb des Handballs zur Ruhe?

In meiner Freizeit stehen meine Frau und meine Tochter an erster Stelle. Um
für mich selbst zur Ruhe zu kommen und den Kopf freizubekommen, gehe ich
viel Joggen und versuche mich sportlich zu betätigen.

KINDERTURNEN

Weihnachtliche Turnstimmung

Im Dezember ging es weihnachtlich zu beim Kinderturnen. Nach dem Turnen
und Spielen gab es für jedes Kind ein Geschenk. Bei den Großen waren leider
ein paar Kinder krank bzw. verhindert, was schade war.

Wir wünschen allen ein gutes sportliches neues Jahr 2023 und hoffen, dass
wir mehr Kinder im Grundschulalter animieren können, sportlich mit uns durch‐
zustarten.

Immer Montags 17.00-18.00 Uhr in der Burgberghalle Richen
Einfach vorbei kommen und schnuppern ... wir freuen uns auf euch!



KINDERTURNEN



HANDBALL

Das ganze Dorf atmet auf

Da ist er, der erste Sieg. Nach langer Durststrecke feierten die Richener Hand‐
baller am 10. Dezember beim 34:22 in Buchen die ersten beiden Punkte der
laufenden Saison. Es war ein „Do or die“-Spiel im fernen Buchen. Hätten die
Kraichgauer auch hier das Spielfeld als Verlierer verlassen, wäre es ganz
schwer geworden, aus dem Tabellenkeller noch einmal herauszukommen. So
ist der Anschluss hergestellt und der Blick auf die Tabelle gestaltet sich zumin‐
dest ein wenig freundlicher.

Die Richener kamen, anders als bei einem Großteil der vorigen Spiele, gut aus
den Startlöchern und legten gleich eine 4:0- Führung vor. Zugute kam den TB-
lern in der Folge, dass die Buchener Mannschaft immer wieder beim Spielauf‐
bau den Ball und somit auch Sicherheit für das Spiel verlor. Ebenso spielten
ihnen mehrere Zeitstafen der Heimmannschaft bereits in der Anfangsphase in
die Karten. So gab es Räume auf dem Platz, die es in Gleichzahl nicht gibt. Eine
komfortable Sechs-Tore-Führung Mitte der ersten Halbzeit war die Folge und
sollte eigentlich Sicherheit für den Rest der ersten Halbzeit geben. Anfangs
schien es auch, als wäre dies der Fall. Die Führung wurde bis zur 23. Minute
auf 16:8 ausgebaut. Doch aus unerklärlichen Gründen gelang in der Folge vor‐
ne kaum noch etwas. Der Torwart der Buchener wurde nun mehr und mehr
warmgeschossen, parierte dabei auch Tempogegenstöße und einen Sieben‐
meter. Vier Treffer in Serie brachten sie bis zur Pause auf 12:16 heran und der
einst so komfortable Vorsprung war ein wenig dahingeschmolzen.
In der Pause nahm man sich vor, die zweite Halbzeit genauso dominant wie die
erste zu beginnem- und dies sollte in beeindruckender Manier auch gelingen.
Fünf Treffer in Serie legte Richen vor und schraubte den Vorsprung so auf be‐
ruhigende neun Tore hoch. Mitte der zweiten Halbzeit leuchtete ein 15:25 von
der Anzeigetafel und die Messe war quasi gelesen. Kurz mussten die Fans auf
der Tribüne noch die Luft anhalten, als dem TSV drei Treffer in Folge gelangen.
Doch das nun folgenden Tor von Robin Renz aus dem Rückraum und in doppel‐
ter Unterzahl beseitigte die letzten Zweifel am Auswärtssieg. Den Buchenern
ging allmählich die Luft aus und mit voranschreitender Spieldauer war deren
Widerstand vollends gebrochen. Bärenstark präsentierte sich der Inneblock
der Gäste um Stefan Appel und Robin Renz. Hier war vor allem in der zweiten
Halbzéit kaum noch ein Vorbeikommen und so stand am Ende ein verdienter
34:22 Auswärtssieg.

„Heute fühle ich mich defintiv 20 Kilo leichter“, war Trainer Peter Himmelsbach
nach dem Spiel zu vernehmen. Für ihn war es nicht nur der erste Saisonsieg,
sondern auch der erste Sieg beim TB überhaupt.

Für den TB Richen spielten: Martin Appel, Lukas Sommerfeld (beide im Tor);
Felix Dalferth (8), Jochen Schwenda (7), Nicolas Altrieth (6/1), Stefan Appel
(4), Sebastian Fecker (4), Robin Renz (3), Tobias Gimber (1), Stephan Schnei‐
der (1/1), Tom Reimold, David Müller.



WEIHNACHTSMARKT WEIHNACHTSMARKT

Weihnachtsmarkt am Sportplatz

Am dritten Advent konnte nach zwei Jahren Pause endlich wieder der Richener
Weihnachtsmarkt am Sportplatz stattfinden.
Bei perfektem Winterwetter mit frischen Schnee kamen schon zu Beginn viele
Besucher, um an den Ständen von verschiedenen Richener Vereinen und Grup‐
pen des TB Richen die Vor-Weihnachtszeit zu genießen.
Die Kinder des Richener Kindergartens sangen einige Weihnachtslieder, wo‐
durch die Stimmung noch weihnachtlicher wurde. Der ein oder andere Plausch
konnte bei einer Tasse Glühwein oder Punsch gehalten werden. Aber auch ku‐
linarisch war an den Ständen einiges Leckeres geboten. Weihnachtsgeschen‐
ke wie Likör oder Selbstgebasteltes wurden ebenfalls reichlich gekauft. Sogar
viele Tannenbäume fanden ihren Besitzer und wurden vom Sportplatz nach
Hause geschleppt.

Rund um war dies für alle Standbesitzer ein gelungener Nachmittag.

Danke an die zahlreichen Besucher und teilnehmenden Vereine und Gruppen
für die schönen Stunden!



HANDBALL

Ohne Auswechselspielerin zwei Punkte gesichert

Die personellen Vorzeichen sahen alles andere als gut aus am vergangenen
Samstag. Nachdem auch die etatmäßige Torhüterin Emelie nicht dabei sein
konnte, erklärte sich Emilia bereit ins Tor zu stehen und machte ihre Sache
mehr als gut. Auch die restlichen Mädels spielten eine sehr gute Manndeckung
und ließen nur vereinzelt klare Torchancen der Heimmannschaft zu. Der Start
in die Begegnung lief durchaus positiv und man konnte schnell mit 0:2 in Füh‐
rung gehen. Bis zum 5:5 war es ein offener Schlagabtausch, doch dann zünde‐
te der TB den Turbo. Auch Paula und Marlene zeigten nun, dass sie Tore wer‐
fen können und man lag mit 5:9 in Führung. Bis zur Halbzeit konnte man diesen
Vorsprung beibehalten und ging mit 7:11 in die Kabine.
Das TB-Trainerteam hatte in der Halbzeitpause nicht viel zu bemängeln und
machte die Mädels darauf aufmerksam die Vorgaben weiterhin konzentriert
einzuhalten. Natürlich war man auch gespannt, wie die Mädels mit den Kräften
haushalten konnten.
Die ersten 10 Minuten der zweiten Halbzeit waren dann leider geprägt von vie‐
len Fehlern und so konnte die Heimmannschaft bis auf 13:14 verkürzen. Doch
3 Tore in Folge von unserer stark aufgelegten Lina machten die Vorentschei‐
dung mit dem 13:17 perfekt. Nach 40 Minuten stand ein verdientes 16:18 auf
der Anzeigetafel.

Ein toller Teamerfolg, bei der jede Spielerin vollen Einsatz zeigte. Am kommen‐
den Samstag geht es gegen den ungeschlagenen Tabellenführer SG Heuchel‐
berg. Spielbeginn ist um 17:45Uhr in der Hardwaldhalle.

Es spielten: Emilia Bodie, Marlene Nagel (3), Paula Hollmann (1), Leni Gellert,
Lilly Mireisz, Lina Hettler (14/1) und Luisa Ohlsson



HANDBALL-FÖRDERVEREIN

Vielen Dank für Ihr Engagement!

Beitrittserklärung
Hiermit erkläre ich meinen Beitritt zur Förderung des Jugendhandballs beim
TB Richen und erkenne die Vereinssatzung an.

Name, Vorname:

Geburtstdatum:

Straße, Hausnummer:

PLZ, Wohnort:

Datum, Unterschrift:

Einzugsermächtigung

Hiermit ermächtige ich den Verein zur Förderung des Jugendhandballs beim
TB Richen zu Lasten meines unten angegebenen Kontos bis auf Widerruf jär‐
hlich zum 1. Mai jeden Jahres den fälligen Mitgliedsbeitrag sowie eine steuer‐
abzugsfähige Spende in Höhe von €
(in Worten ) abzurufen.
Eine Spendenbescheinigung wird auf Antrag erteilt.

Kontoinhaber:

Geldinstitut:

IBAN:

Ort, Datum: Unterschrift:

Beitragsordnung

1. Der Jahresmitgliedsbeitrag wurde gemäß § 7 der Vereinssatzung von der
Mitgliederversammlung festgesetzt.
2. Der Jahresmitgliedsbeitrag beträgt zur Zeit EURO 6,- für jedes Mitglied.
3. Der Einzug des Beitrags erfolgt durch Abbuchungsverfahren zum 1. Mai jeden Jahres.

Beitragskonto des Vereins zur Förderung des Jugendhandballs beim TB Richen ist:
Kreissparkasse Heilbronn, IBAN: DE53 6205 0000 0020 2970 06, BIC: HEISDE66XXX



VORSTANDSCHAFT
1. VORSITZENDER Thomas Uhler 0175 4997241
2. VORSITZENDE Christina Wolf 0157 36278585
KASSIER Stefan Pretz 07262 9999447
SCHRIFT- UND PROTOKOLL‐
FÜHRERIN

Annette Oßwald 07262 20041

ANSPRECHPARTNER

IMPRESSUM

ONLINE-AUSGABE

GYMNASTIK/FITNESS
FRAUENGYMNASTIK Hildegard Zeller 07262 4791

Martha Uhler 07262 8035
WOHLFÜHLGRUPPE Roland Blaser 07262 1515
AEROBIC Sandra Gehrig 07262 2064343

Petra Kuchler 07262 7719
FOND OF LIFE Simone Wolf 07262 7149

Sibylle Müller 0176 97541606
KINDERTURNEN Simone Wolf 07262 7149

gibt’s jetzt auch digital!Das

Lesen unter: tbrichen.de/guggamol

HERAUSGEBER Turnerbund 1910 Richen e.V.
DRUCK WERBESEITEN Druckservice Leyrer Ittlingen
ERSCHEINUNG Während des Spielbetriebs monatlich
INHALT Abteilungen
REDAKTION/SATZ/LAYOUT Barbara Oßwald, Alina Fried, Svenja Dalferth
REDAKTIONSSCHLUSS Jeweils am 20. jeden Monats
KONTAKT guggamol@tbrichen.de



HIP-HOP
ABTEILUNGSLEITERIN Jasmin Hirzel 07262 601172
TRAINER BINIS Emmi Mireisz 01517 0553768

Nele Mühling 07262 20238
TRAINER HOPPERS Janina Wolf 0157 89044700

Shirin Hirzel 0163 1285150
TRAINER COOLIES Katja Mireisz 07262 204853

Jasmin Hirzel 07262 601172
TRAINER NAMELESS Gilian Griese 0176 21802113

Jasmin Hirzel 07262 601172

HANDBALL
ABTEILUNGSLEITUNG Julian Müller 0176 70501049

Janina Wolf 0157 89044700
JUGENDLEITER Lukas Sommerfeld 0176 84188360
SPIELTECHNIK Jochen Schwenda 0157 73185268
TRAINER DAMEN Tobias Gimber 0170 3063161
TRAINER HERREN Peter Himmelsbach 0176 84161133
C-JUGEND MÄNNL. Lukas Sommerfeld 0176 84188360

Markus Gottstein 0178 6837348
D-JUGEND WEIBL. Tobias Gimber 0170 3063161
E-JUGEND MÄNNL. Torben Wiedner 0172 5928677
E-JUGEND WEIBL. Sebastian Fecker 0176 75862223
F-JUGEND GEM. Tobias Gimber 0170 3063161

FUSSBALL
ABTEILUNGSLEITUNG Tobias Fundis

Alexander Mühling 01705251079
Fabian Ehehalt 0151 11727199
Felix Ehehalt 0160 7821599

TRAINER 1. MANNSCHAFT Georg Wegmann
Manuel Bender 0151 40449281

BETREUER 1B Zlatko Durisic 0176 72930754
ALTE HERREN Viktor Schilling 0152 52300991

Fabio Sousa 0176 22505507
JUGENDLEITER Jochen Gehrig 0170 5418566
E-JUGEND Manuel Edwell 0176 70078254
F-JUGEND Dirk Wittmann 0151 55607556
BAMBINI Patric Hooge 0175 4813710

Jochen Fegert 0177 2354168

ANSPRECHPARTNER



TRAININGSZEITEN

GYMNASTIK
FRAUENGYMNASTIK Mo 19.00-20.00 Uhr Burgberghalle
SEN. WOHLFÜHLGRUPPE Fr 15.15-16.15 Uhr Burgberghalle

FITNESS
FOND OF LIFE Mo 20.30-21.30 Uhr Burgberghalle
AEROBIC Di 19.30-20.30 Uhr Burgberghalle

KINDERTURNEN
ELTERN-KIND-TURNEN Mo 15.30-16.15 Uhr Burgberghalle
3-5 JAHRE Mo 16.15-17.00 Uhr Burgberghalle
AB 6 JAHRE Mo 17.00-18.00 Uhr Burgberghalle

HIP-HOP
HIP-HOP HOPPERS Di 17.00-17.45 Uhr Burgberghalle
NAMELESS Di 17.45-18.45 Uhr Burgberghalle
HIP-HOP COOLIES Di 18.45-19.30 Uhr Burgberghalle
HIP-HOP BINIS Mi 16.30-17.15 Uhr Burgberghalle
HIP-HOP Mi 17.15-18.00 Uhr Burgberghalle

HANDBALL
DAMEN Di 20.00-22.00 Uhr Hardwaldhalle

Do 19.00-21.00 Uhr Schmiedgrundhalle
HERREN Di 20.30-22.00 Uhr Schmiedgrundhalle

Do 20.30-22.00 Uhr Schmiedgrundhalle
C-JUGEND MÄNNL. Di 19.00-20.00 Uhr Hardwaldhalle

Do 18.30-20.00 Uhr Hardwaldhalle
D-JUGEND WEIBL. Di 18.30-19.45 Uhr Schmiedgrundhalle

Do 18.00-19.00 Uhr Schmiedgrundhalle
E-JUGEND WEIBL. Di 17.30-18.45 Uhr Schmiedgrundhalle
E-JUGEND MÄNNL. Di 17.45-19.00 Uhr Schmiedgrundhalle
E-JUGEND GEMISCHT Do 17.45-19.00 Uhr Schmiedgrundhalle
F-JUGEND GEMISCHT Do 17.00-18.00 Uhr Schmiedgrundhalle

FUSSBALL
HERREN Di 19.00-20.45 Uhr Sportplatz Richen

Fr 19.00-20.45 Uhr Sportplatz Stebbach
AH Fr 20.00 Uhr
E- UND F-JUGEND Fr 17.00-18.30 Uhr Sportplatz Richen
BAMBINI Do 17.30-18.30 Uhr Sportplatz Richen



MITGLIEDSCHAFT

Unterstützen Sie uns durch Ihre Mitgliedschaft!

Liebe Sportfreunde,

Wir bieten ein breites Spektrum an Sport- und Bewegungsangeboten wie Ae‐
robic, Fußball, Handball, Kinderturnen, Gymnastik und Hip-Hop an; auch eine
passive Mitgliedschaft ist möglich.

Sie finden sicher das passende Angebot für sich. Jeder, der bei uns mitmacht,
ist eine wichtige Säule des Vereins und unterstützt durch seinen Beitrag zu‐
dem dauerhaft die Jugend- und Vereinsarbeit. Bei einer aktiven Teilnahme
können Sie auch dem eigenen Körper etwas Gutes tun.

Sie können jedes Abteilungsangebot zweimal kostenlos und unverbindlich tes‐
ten. Schauen Sie einfach bei der Abteilung vorbei, die Ihr Interesse geweckt
hat oder wenden Sie sich an den/die Abteilungsleiter/in. Beim Mitmachen kön‐
nen Sie am besten beurteilen, ob Sie die passende Sportart gefunden haben.
Erst danach ist eine Anmeldung erforderlich.

Die Beitrittserklärung mit Datenschutzerklärung finden Sie auf unserer Inter‐
netseite www.tbrichen.de unter > Verein > Mitglied werden zum Download.

Den ausgefüllten Antrag senden Sie bitte an unsere Anschrift oder geben ihn
bei einem Vorstandsmitglied oder einem/r Abteilungsleiter/in ab.

TB-HIGHLIGHTS DES MONATS

HANDBALL GESAMTVEREIN

SO, 15.01.

SO, 22.01.

SA, 21.01.

Angaben ohne Gewähr, kurzfristige Änderungen sind möglich.

TSV WEINSBERG – DAMEN
Weibertreuhalle Weinsberg
15.00 Uhr

TSV WEINSBERG 2 – HERREN
Weibertreuhalle Weinsberg
17.00 Uhr

DAMEN – HSG HOHENLOHE 2
Hardwaldhalle Eppingen
16.00 Uhr

HERREN – FSV BAD F’HALL
Hardwaldhalle Eppingen
18.00 Uhr

WINTERFEIER
Burgberghalle Richen
Einlass: 18.30 Uhr; Beginn: 19.30 Uhr



TERMINE UND FEIERTAGE IM JANUAR 2023

FR, 06.01.

SO, 01.01.

SA, 07.01.

SO, 08.01.

FR, 20.01.

SA, 21.01.

SA, 28.01.

HEILIGE DREI KÖNIGE
Feiertag

BESUCH DER STERNSINGER
Katholische Kirchengemeinde Richen

NARRENTAUFE
Noctem NZ Richen
Endgasse
Beginn: 13.59 Uhr

NEUJAHR
Feiertag

CHRISTBAUM-HAUSSAMMLUNG
TB Richen
Ab 10 Uhr

BESUCH DER STERNSINGER
Katholische Kirchengemeinde Richen

DORFGESPRÄCHE: FILM
Richen in den 70er und 80er Jahren
Ev. Kirchengemeinde Richen
Evangelisches Gemeindehaus
Beginn: 18 Uhr

GENERALVERSAMMLUNG
Freiwillige Feuerwehr Abteilung Richen
Feuerwehrgerätehaus
19.30 Uhr

SAUERKRAUTESSEN
Heimatverein Richen
Bauernmuseum
12 – 14 Uhr

/seniorenstift /seniorenstift_eppingen

  GEMEINSAM PFLEGE GESTALTEN 

           Seniorenstift Eppingen GmbH & Co. KG
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